

47岁的纺织女工张桂香身患重病急需救命钱,常州一些爱心人士纷纷伸出援助之手,为她积极捐款、捐药,让这位患病的下岗女工感激不尽。但让她意想不到的是,一次偶然的机缘中在捐款名单上发现,几笔指名捐助给她的善款一部分被另外分配给别的贫困户了。定向捐给她的善款为何出现这种情况呢?记者进行了调查。

□见习记者 王玉
快报记者 周青 聂静 文/摄



张女士简陋的小屋里一面墙都堆着废木材,用来生火做饭

“给我的救命钱怎么去帮别人了？” 常州一社区动用定向善款引来争议

■网友认为社区出发点没错做法欠妥 ■社区已把余下4300元善款给了张女士

下岗女工急需动手术的救命钱

“我没想到他们会把我的救命钱分配给别人。”日前,记者来到了西新桥二村99幢张桂香的家里,她住在小区某栋居民楼一楼,屋外,她自用废弃木材搭建了一个小棚子。棚内,则是码得整整齐齐占据一面墙的木柴,原来,她常等到深夜没什么人的时候,去一些拆迁地块捡一些废弃的桌椅,回来拆下处理,几年来一直靠着用这些废木材生火烧水做饭,没有用一点煤气,“能省就省一点嘛。”她不以为意。一条小狗、一只画眉,还有一些花草草,只有它们陪伴着张女士。走进房内,只有二十几平米,陈设简单,除了一张双人床外,没有第二件大型家具。打开旧冰箱,里面也是空荡荡的,一锅吃剩的白粥摆在正中。甚至身上穿的衣服,不少都是她捡回家的。

她说,离婚后为了有一个安身之所,她贷款买了一间很小的房子栖身,就是这里。

此时的张女士双眼红肿,声音沙哑,脸上写满了委屈与伤心。“今年我被诊断为极高危高血压、低钾血症、肾动脉狭窄梗死等多项疾病,随时都有可能猝死,但是那些好心人捐给我的救命钱却被社区工作人员另外用来帮助别人,我很伤心。我不明白,当那些真心帮助我的人得知他们的捐款没有到我手上,又是什么心情?”说着说着,声音哽咽起来。

接着,张桂香一边抽泣着一边说起整个事情的来龙去脉。她告诉记者,她是一名下岗的纺织女工,平时靠打零工维持生活,眼看着还有35个月就可以退休了,却不料在一次体检中检查出肝、肾、血液等身体多处都出现了问题。医生告诉她要尽快安上肾动脉支架,并进行胆囊肉切除。但是2万多的手术费让张桂香望而却步,而对生命的渴望又让她不愿轻易放弃,她不敢动手术,只能选择暂时用药控制病情。

看着医保卡上最后一分钱被用光后,张桂香真的走投无路了。“医生说我的病如果不吃药的话很危险,很可能会发展成脑淤血和肾坏死。”此时的张桂香

只好找到居委会,希望能办个低保,“当时我唯一的心愿就是办低保,这样就有钱吃药了。”可居委会解释说低保不是一两天能办下来的,需要等一段时间。如何解决燃眉之急?张桂香陷入绝望。

“好心人捐给我的钱为什么给他人”

就在张桂香绝望之际,常州当地一家媒体举办的《周末关爱》活动了解到了张桂香的情况,立即对她进行了报道,很多市民被她自尊自强的故事打动,纷纷援手,并希望她能早日手术。

“我一开始真的不想通过媒体的,自己再苦再累也是自己的事,为什么要让大家都知道呢。我现在已经活得够累的了,我不想见报,那样的话我的压力会更大,我害怕别人的碎言杂语,唾沫星子也能淹死人。”对于媒体,张桂香一直很拒绝,但在多方劝解下,无路可走的张桂香最终同意了。

张桂香告诉记者,她的故事见报后,很快就有好心人捐钱、捐药给她,“上周五社区通知我去领钱,给了我2000块,当时我也没多想。我只想,等这次手术后,有机会回报曾经帮助过我的好心人。”

怀着一颗感恩的心,张桂香来到社区,想通过他们查到“恩人”的联系方式。社区的工作人员拿出了捐助记录单,上面清楚地记录着捐助人的姓名、联系方式等,一部分还标明了指定受捐人。“当我看到电话记录时,就傻眼了,有好多指名给我的捐款我却没收到,也不知道到哪里去了。”

“我就问社区的工作人员,这些钱哪里去了,他们回答我,报上一共登了十个援助对象,但当中有两个人没收到捐款,所以就把我名下的1300元分给了他们。”

张桂香对社区擅自做主,将捐款分给其他人的做法很不能理解。“把捐款人点名给我的捐款自作主张分配给其他人,没征得我同意能这么做吗?我这么多年来生活这么艰难,因病不能工作,没有收入,喝粥都难,现在重病急需几万元去做手术,社区还要挪作‘其他用途’。”张桂香越说越激动,“那些善良的捐款人



张女士自己提供的捐助名单(部分)

有自己指定的援助对象,西新桥二村一社区能这么做吗?”

社区:“我们征求过张女士意见”

未经同意,张桂香的定向捐款被社区人员分配给其他人,那么,社区人员又会有怎样的说法呢?随后,记者来到了西新桥二村一社区,社区顾书记跟记者解释:他们在当地一家媒体的《周末关爱》栏目上一共登了十个贫困户,其中张桂香被作为重点推出,并为她做了一个专访。报道发出后,社区接到了很多爱心人士的电话,“捐款主要是冲她(张桂香)来的,因为报上登了她的故事,而其他人都是以一条信息的形式刊登的。我们一共收到10500元的捐款,其中4300元指名捐给张桂香,这4300元里面有1000元是捐款人送到张桂香家里的,其他都是汇款过来的。后来我们又给了她2000元。因为当时还有两个贫困户的问题没有解决,我们就把余下的钱分给了他们。”

顾书记认为,“当时做这档节目的时候,张桂香表示她只要两个月的医药费,办好退休后她自己的生活还是能撑过去的。而3000元已基本足够她两个月的医药费用,我就想把多余的钱拿来帮帮别人,因为这十个人里面还有比张桂香更困难的,不能把钱全给了她,还是要均衡一下的。”顾书记表示,在把这些钱捐给其他人时,他们也征求了张桂香的意见,“当

时她并没说不可以,如果她不同意的话,我们也不会这么做,她什么都没说,我们就当她默认了。”

捐款人:“我的3000元是给张女士的”

按照顾书记的说法,所有善款里面只有4300元指名捐给张桂香,这跟张桂香的话有出入。张桂香告诉记者,“糖烟酒股份有限公司的蒋女士因为分不清我用药的品种,决定直接捐3000元给我买药,她跟我要银行卡时,因为我那时还没有银行卡,所以就让她把钱汇给了社区,但是这个钱我并没有拿到。”社区人员表示,蒋女士的3000元应该是捐给整个活动的。

在记者的要求下,西新桥二村一社区的工作人员拿来了捐款记录单,记者看到,除了少数款项后面标注着受捐者的名字,大多数只是记录了捐助者的姓名和所捐财物,并没有具体到某个人身上,而蒋女士所捐的3000元也没有标明捐给张桂香,“不清楚是不是捐给张桂香的,当时接电话的人也记不清了,所以我们就当作捐给《周末关爱》的。”一位姓包的工作人员跟记者解释道。

按照名单上的联系方式,记者联系到了糖烟酒股份有限公司的蒋女士,而蒋女士似乎不愿再提起捐款的事情。在记者的再三追问下,蒋女士表示她是要把钱捐给张桂香,紧接着便挂断了电话。

网友争议

社区出发点是好的但做法欠妥

张桂香把这件事情发布到了当地一家论坛上,顿时引起网友热议,网友“一脸幽梦”表示,“这件事很简单,就一句话,社区应该尊重捐款人的意愿,将捐款如数交给张桂香。”而网友“奔波浪当”则为社区鸣不平,“每个人都要有感恩之心,没有这次对你的重点介绍,哪会有那么多人对你定向捐助?对于你个人来说,定向捐助给你仿佛天经地义,而作为此次活动的组织者,这是一次整体的活动,我想他们要考虑其他没有详细报道的人,更要考虑没上报的贫困户,要有一个平衡整体活动效果的考虑。”

江苏派腾律师事务所季律师也表示,钱怎么分,关键要看捐赠的人有没有明确要赠予谁,如果赠予的对象不明确,社区可以根据各贫困户的情况进行了协调分配。如果捐款人已经明确了要赠予谁,社区就不能再进行所谓的重新分配。社区的出发点是好的,但做法欠妥。

最新进展

社区已把余下4300元给了张桂香

昨天下午,荷花池街道宣传办钱委员介绍,事情发生后,钟楼区政府和荷花池街道非常重视,随后立即派人对整个事件的来龙去脉进行了调查,主要是社区工作人员和张桂香缺乏沟通,当时社区在征求张桂香意见时,她没有明确表态,加上中间又隔了一个周末,社区工作人员在没来得及和张桂香再次沟通确认后,就直接将钱分给了其他需要帮助的人。街道还了解到,共有7300元捐款是直接指名捐给张桂香的,之前给了3000元,余下4300元社区当即全部转给了张桂香。

钱委员还表示,目前,荷花池街道还专门组织了街道辖区内的所有社区负责人和工作人员召开会议,学习了相关文件,并要求各社区今后在处理类似的问题时再细致点,把服务做得更细致更到位。至于张桂香在今后生活中遇到什么困难,社区会尽全力帮助她。